

# 农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年1月2日 星期三 农历戊戌年 十一月廿七 第11094期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

省委发出通知要求

## 认真学习宣传贯彻习近平总书记对大众日报创刊80周年重要批示精神

本报济南1月1日讯 2018年12月31日,习近平总书记对大众日报创刊80周年作出重要批示。今天,省委发出通知,要求全省各级各部门各单位认真学习宣传贯彻习近平总书记对大众日报创刊80周年重要批示精神,牢记习近平总书记嘱托,坚定践行初心使命,努力在新时代实现新作为,以实际行动坚定践行“两个维

护”。通知指出,习近平总书记的重要批示思想深刻、内涵丰富、催人奋进,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对山东发展的高度重视和亲切关怀,对于激励全省广大党员干部群众改革创新、苦干实干,全面开创新时代现代化强省建设新局面具有重要意义。(详见A2版)

## 邹城:用活上级政策促乡村振兴

### 3亿元省级土地储备专项债到位,“两孟”片区700余户居民拆迁不愁

**农村大众报邹城讯** (记者张超 通讯员赵世一)近日,随着省土地储备中心3亿元的省级土地储备专项债券资金拨付到邹城市财政局账户,邹城千泉街道办事处南关居委会“两孟”片区700余户居民的拆迁工作摆上议事日程,邹城乡村振兴的重头戏拉开了帷幕。

记者了解到,打造全省乡村振兴新地标,是邹城市委市政府的兴市之策、富民之策,被列入全市

“三重”工作范围,邹城确定了农业、工业齐头振兴,城市乡村融合发展的指导思想。在抓好山区镇“美丽乡村”建设的同时,邹城市把“城中村”“城边村”建设纳入乡村振兴的工作盘子,统筹规划,分步实施。千泉街道办事处南关居委会是邹城市最早“农转非”的八个城区居委会之一,由于项目建设大量土地被市里征收,辖区内又没有效益好的企业,村居的发展空间

受到了限制,逐渐沦为“城边村”,与其辖区内全国闻名的“两孟”景区很不协调。该村居班子强、措施得当,在短短几个月内便对500余户居民的房屋进行了拆除,但由于后续资金不足,造成整体拆迁、搬迁工作停滞。

了解这一实际情况后,邹城市国土资源部门充分发挥职能作用,及时向济宁市国土资源局和省自然资源厅及省土地储备中心专程汇

报,得到了大力支持。省土地储备中心领导第一时间带领处室工作人员赴邹城实地勘察,现场调研,将邹城市千泉街道南关居委会“两孟”片区纳入省级土地储备专项债券使用范围。

而针对项目建设用地这一“卡脖子”难题,邹城市委市政府积极与省内具有土地储备功能的龙头企业——山东省土地发展集团有限公司对接,签订战略合作框

架意向协议,围绕如何增加建设用地指标和耕地占补平衡指标,就土地开发整理、土地储备等业务进行深度合作,实现优势互补,互利共赢,为全省的乡村振兴提供邹城样板。目前,双方合作的土地综合整治项目一期规划已通过设计规划论证,近期将付诸实施。一期项目规划面积31673亩,投资19705万元,预计可实现补充耕地指标5934.49亩。

## 保护力度不够,农民好发明不敢报专利

### 蒙阴农民姜本玉:授粉器被仿制后,套袋机被迫藏了三年

**农村大众报蒙阴讯** (记者张超 通讯员宋国栋 李朋)近日,蒙阴县农民姜本玉的一项发明与北京一家投资公司达成了合作意向,正式进入实际专利审查阶段。据悉,该发明距离问世已经过去三年时间。

缘何一件实用农具发明隐藏了三年才对外公布?发明人姜本玉有啥难言之隐?这事还得从他第一个发明——“果树花粉授粉器”说起。

姜本玉是蒙阴县蒙阴街道姜家沟村人,在老家经营着几亩桃园。“每到春暖桃花开,我心中就开始发怵。”姜本玉介绍,要想果子长得好,授粉是首要环节,果农们时而弯腰、时而踮脚,用铅笔蘸着花粉一朵朵地点花,几个小时就累得眼花腰酸。

姜本玉决心要发明一款高效率

的授粉设备。“考虑到花的授粉主要靠风媒,我就从‘风’入手研究,可是合适的鼓风机并不好找,风太大了浪费花粉,风太小了又吹不动。”正当姜本玉冥思苦想的时候,孩子手中的泡泡枪让他来了灵感,利用泡泡枪的风机,姜本玉发明了第一代授粉枪。

不过第一代授粉枪的推广却遇到了不小的麻烦。由于风机是玩具风机,果农连续使用4—5小时电机就坏了,为此姜本玉又借资几万块购置了性能更好的电机,并根据果农使用中提出的问题改良出了第二代授粉枪。在此基础上,姜本玉不断改良,又给授粉枪增加了调速开关、充电电池、加长杆等部件。2008年,“果树花粉授粉器”顺利通过科技成果鉴定,专家一致鉴定达到国内领先水平,并荣获“临沂市科



姜本玉发明的果树花粉授粉器。

学技术三等奖”。“拿到授粉枪的授权专利后,

我把产品放到网上推广销售,没多久仿品就出来了。”说起被侵权的

事,姜本玉很是无奈。

据姜本玉介绍,由于申请专利过程中需要公开多项细节,农业器具发明难有秘密可言,有不少不法分子专盯农业器具产品进行仿冒。姜本玉本想拿起法律武器维护自身利益,但在咨询了相关律师后选择了妥协。“目前农业器具知识产权维权难度大,时间长,需要很多复杂的途径,我一个农民根本无资金、无精力和时间打官司。”姜本玉说。

其实,早在2015年,姜本玉在发明了授粉枪、疏果器后,又发明了果品套袋机,套袋机对机器大小和果袋进行了重要创新。多年的产品研发投入,让姜本玉面临小微企业融资渠道窄和机构少的这一现实性难题。姜本玉坦言,要想在发明的道路上继续前行,有关部门对知识产权保护力度的提升,投资商对发明成果的产品转化和发明家自身不断地创新三者缺一不可,这样才能在更广的范围内激发和调动广大农民发明家的创新创业积极性,让创新创业从“小众”走向“大众”。

连接当地中药材和现代科技和营销的纽带,为当地中药材产业链的完善扣上了最重要的一环。

汲怀金介绍,现在全镇中药生产、销售企业261家,占全镇企业户数的61.5%;从业人员达到12600人,占全镇企业从业人员的42%。2017年中药产业营业收入达到42.5亿元,占全镇企业营业收入的68.4%,实现利润8.7亿元,税金0.85亿元。

“以前光有门市,没有仓储、加工、物流、住宿,所以发展也很受限。现在产业园投入使用,仓储中心也已建成1万平方米,我们正在规划以市场为中心,把方圆3.5平方公里的地方打造成集中药种植、加工、销售、康养、旅游于一体的中药健康小镇。”汲怀金说。

### 依托山东省唯一一家国家级中药材专业市场

## 种植加工销售,彭楼建中药材现代产业链

农村大众报记者 魏新美 通讯员 崔蕊蕊

### 打造乡村振兴齐鲁样板

### 先锋谱

鄆城县彭楼镇郭北口村村民刘凤臣种赤芍10多年了,前些年,收入随着市场行情起伏不定。去年10月份,他收获的赤芍享受到了保护价——5元/公斤。这让他一亩地多收入了4000多元。

能享受到保护价,是因为刘凤臣加入了合作社,还因为彭楼镇依托辖区内的山东舜王城中药材市场——我省唯一一家国家级中药材市场,构建起集种植、生产、加工、提取、研发和销售为一体的中药现代化产业链。

### 种植有基地 个个面积千亩以上

刘凤臣加入的合作社,是鄆城县心中药材种植专业合作社,合

作社有基地1100亩,总种植面积2800亩,200多名社员。每到收获季节,社员们把药材直接送到合作社加工厂,经过初加工后再分类销往全国各地。

“如果你春天来的话,我们镇到处都是花,像花海一样。”2018年12月18日,彭楼镇党委副书记、镇长汲怀金自豪地向记者介绍。近年来,彭楼镇培育了舜合牡丹园、枣林店、蓝泽、老解家等7大中药材种植基地,每个基地种植面积都在千亩以上。在中药材基地建设上,镇里实行统一规划、统一种植时间、统一种植标准、统一培育种苗、统一技术指导、统一农资服务的“六统一”模式,以提高种植质量。目前,全镇中药材种植面

积2万多亩,占到了耕地总面积的1/3,涌现出18个专业村、1250个专业户,种植30多个中药材品种,其中丹皮、白芍、板蓝根、金银花、白芷、红花等在国内外享有盛誉。

### 交易有市场 年交易额40亿元

“搬到新市场,面积大了,条件好了,客户也多了。”采访当天,在位于该镇临商路西侧的山东舜王城中药材市场,心中药材种植专业合作社负责人解心景对记者说。

解心景今年37岁,从事药材生意已近20年。他的祖父、父亲都从事药材生意,家里开的老解家药材站也在当地颇有影响。

彭楼百姓历史上就有种植中草药的传统,清代史料中记载“药香飘满街,遍地是柴胡”的盛况。20世纪80年代前,周围农民在舜王城村自发形成了一个占地约40亩的小型药材批发零售市场。进入21世纪后,为发展壮大中药材产业,当地

政府投资8亿元建起了占地700亩的专业市场,2013年迁入新市场后,经销商和交易量不断增加,年经销各类中药材15.5万吨,成交额达到40亿元。该市场是全国17家国家级中药材专业市场之一,也是山东省唯一一家国家级中药材专业市场。

### 中药进产业园 10多家知名企业入驻

“我们公司主要以白芍、牡丹、金银花等一些道地药材作为原材料加工中药饮片,现有500多个品种,主要销往省内及周边省份。”采访当天,在中药产业园内,山东舜生堂中药饮片有限公司质检负责人王振明介绍。

为拉长中药材产业链,2015年,当地政府在中药材市场北部规划建设了1257亩的中药产业园,筑巢引凤,为中药加工、研发企业提供便利。山东池翔、菏泽中禾健元、山东辉胜堂等11家国内知名的药业企业先后入驻。这些公司成为

### 每日农谚

天脊化肥冠名刊出

冬畜不瘦,春耕不愁。

冬闲变冬忙,经济效益强。

■责任编辑 刘秀平